У ЮБИЛЕЙНОЙ АФИШИ

страны нование тия со дня рожнина — не

во великая онасот не 11 . юбилейная дата юбилейная дата. И не только дань глубочайшего уважения к памяти гениального вождя. Это прежде всего знаменательный рубеж, при подходе к которому каждый советский человек в отдельности и каждый коллектив в целом должен осмыслить все, что им ранее сделано, все, что надлежит сделать в буду-

щем.
С этих полиций следует по-дойти и к анализу творческой деятельности Калининского об-ластного драматического теат-ра в юбилейном году. Сегодня это общепринятый критерий для любого театрального коллекти-ва страны, и иным он быть не может

на страны, и иным он оъть не может.

Известно, что в конечном счете творческое лицо театра определяется решением двух главных звдач: ЧТО театр говориства, и КАК, на каком художественом уровне это делается. На первый вопрос ответ в основных чертах дает репертурарная афиша. Давайте внимательно вгляднися в нее.

Уже сам по себе перечень названий принятых и постанове пьес свидетельствует, что театр подошел к формированию репертуара юбилейного года с учувством высокой ответственности, с ясным пониманием большого пядейно воспитательного значения каждого спектакности, с ясным пониманием большого вдейно воспитательного значения каждого спектакля. В юбилейной афише (но, к сожалению, не в общем репертуара сезона) нет слабых, ремесленных пьес, уволящих и театр, и арителя от осиовных проблем современности.

Современная тематика пред-Современная тематика пред-ставлена двумя пвессами: «Дело, которому ты служишь» Ю. Гер-мана и «Физики и лирики» Я. Волчека. Оба спектакля от-личают воинствующая граждан-ственность, четкость идеймых позиций, песомненная художепозиции, перомисния адаственность сценического вопло-щения авторского замысла и ре-жиссерского решения. Разумеет-ся, двумя спектаклями невоз-можно охватить всю многообся, двумя спектанлями невоз-можно охватить всю многооб-разную сложность жизни наше-го общества. Впрочем, само по-нитие современности неизмерн-мо шире календарных рамом временн. Современно то, что до-ходит до души сегодиящиего арителя, что способно исторг-нуть у него искренние эмоции; смех! слевы: сочувствие, вос-торг, гневное осуждение. Совре-менно и чародно в искусстве лишь то, что затративает. отра-жает проблемы, ноторыми жи-вет в данное время народ, что выражает счастье и боль эпопыражает счастье и боль эпо-

хи. С этой точки орения нет им тени архаичности и в «Короле Лире», постановку которого калининцы вскоре увидат в существению обновленном варианте и объябляет и современность объябляет Шекспира а Шекспир номогает понять сложнейшие явления современности. Возможно, следовало бы включить в мойлейную афмину умичо, вессию, хорошо по-

и умную, весслую, хорошо по-ставленную комедию Э. Брагин-ского и Э. Рязанова «Однажды, в новогодиюю почь...» Ее сати-рическая направленность ии с какой стороны не вступает в противоречие с праздничной да-

В пьесах «Правду! Ничего, кроме правды!» Д. Аля и «Па-рень из нашего города» К. Сиотчетниво прозвучала тическая тема пролепублипистическая тарского интернационализма представляющая, несомненно представляющая, несомненной актуальный интерес и прямо вытеквющая из лецинского тео-ретического наследия. И тот и другой спектакти по праву за-няли достойное место в юбилей-ной афише. Реводумильные Реводумильные заграми

ной афицие. Репольно в одной постановке — «Простой водной постановке — «Простой вещи» Б. Лавренева. Этот спектакль мог бы стать очень значительным в жизин театра. Мог бы, но не стат, о чем следует только сождаеть. Позволю себе высказать мое твердое убеждение: приципивальная концепция каждого спектакля не долика быть плодом тольно единоличного решения главного режисера или режиссера или режиссера-постановщина. Этот взикнейший водрос, неразрывно сякаянный с идейным и тверческим лицом театра, следует доврость компетенции художественного совета в пелом. Тогда значительно уменьшится вероятность просчетов и оцибок, О трудовом героизме, патриотической верности Родине, о сложности людских отношений в дни мира и в дли войны расказывают долектости золекта, опектакли по Революционная геронка про-

сложности людских отношении в дни мира и в дни войны рас-сказывают арителю спектакли по пьесам «Глубокая разведка» А. Крона и «Так и будет» К. Ся-

понимая, что никакой ре-пертуар, тем более юби-лейного года, не может счи-таться полноценным без вылютания в него классических пьес, театр готовит постановку «Дяди Вани» А. Чехова и «Старика» М. Горького. классических

«Старика» М. Горького.

Все последние годы руководство театра (и бывшее. и изыванием робко подходит в использованию неисчерпаемого богатства драматургической млассики. Видимо, в какой-то мере имеет место неверие в творческие возможности коллектива. болзив неизбежкой сложности и серьенной ответственности при обращении к класическому репертуару. И совершение малраско. Помимо того, что общение с лучшими пъесами отечественной и мировой ми отечественной илассики пеизмер твенной и мировой неизмеримо обогаилясски пеизмеримо обога-щает духовный мир эрителей, они жизненно необходимы для роста мастерства наждого актетруппы

И здесь мы подходим ко вто-И здесь мы подходим ко вто-рой стороне двуедниой задачи, решаемой театром: каков худо-жественный уровень создавае-мых спектаклей, какова степень их достоверности, соответствия правде жизни? Ионечно, драма-тическое искусство по самой своей природе комплексно. В нем важны все составляющие его компоненны: и драматурги-макия составляющие его компоненты: и драматурии ческая основа, и мера режиссер-ского таланта, и мастерство ис-полнителей, и художническо-оформление. По главной фигу-рой в театре был и остается актер. Есс, что театр несет арителю, должно решаться через него.

Отсюда вытекает тельная важность сценичес мастерства КАЖДОГО (а только ведущих) актера.

только ведущим; апъсра Каное Антерская культура. Каное это емкое и глубоное понятие! В нем и профессиональная тех-ника, без владения которой да-шинпожденный талант на прирожденный талант на ве беспомощен, и вдумчивая работа над ролью, и чувство личной ответственности перед арителем. К соналению, многие молодые (да только ли моло-

дые!) актеры позволяют себе пренебречь кропотливой работой над повышением своей сценической культуры. Они, как пидно, полагают, что период ученичества остался за стенами студии и работа над техникой актерского искусства им больше не нужна.

В этой связи необходимо верр этом связи неооходимо вер-нуться к вопросу о существую-щей в нашем театре репер-туарной политике. Хорошо из-вестно, что мастерство актера немыслимо вие театральных немыслимо вне театральных подмостков. Занятость аитера в спектаклях для него, образно го-воря, вопрос жизин и смерти. Я имею в виду занятость именя имею в виду занятость именмо в тех ролях, в которых с
максимальной полнотой может
раскрыться его творческая инцивидуальность. Нельяя счикать
мормальным, когда такие одаренные актумсы, как В. Сурудина, В. Гончаренко или
М. Сбитнева фактически «простанвают» по целому сезону,
когда очень своеобраный и интерескый актер О. Лелянов вымужден исполнять несвойственкые ему роли, а яркая харамтериость заслуженного артиста
РСФСР А. Годляеского бесцых зинзодах.
И последнее, о чем хотелось

И последнее, о чем котелось И последнее, о чем доголось бы напомнить руководству те-атра, дв и управлению культуры облисполкома. В советску-ры облисполкома. В советску-те тре зрительный зал не мо-жет рассмятриваться как чет-кертая стема» сцены. Даже в спентанле сугубо намерного плана. Без зрительного зала, без его реакции нет и не может быть свмой сцены, ибо при подобной концепции исчезает цель, сам предмет сценического искусства. А знает ли театр истинную оценку зрителем того или иного спектакля? Ведь в сущности ни аплодисменты, ни кассовые сборы не могут служить критерием успеха. Не исчерпывают анализа постановки

MHOTO авторского субъективизма. кие творческие Нужны широине творческие встречи со зри-телем после целевых спектак-лей, корошо и заранее подго-товленные. Тсатр непременно должен видеть себя со сторо-ны. Помочь ему в этом может только тот, для ного он и суще-ствует, — притель. Пора подвести итоги всему сказанному. Калинниский дра-матеческий театр пришел к замемательной для почимость

манический театр пришел к обидея с рядом и дейно и худо- маственно зредых постановом, астрановательской дате леопиского обидея с рядом идейно и худо- масственно зредых постановом, асслуженно пользующихся успехом у публики. При всем том общая репертуария политика театра последиих лет внушвет серьезную треногу отсутствием шелеустремленности, четкой направленности, определяющей, в колечном счете, творческое лицо коллектива.

Театр прочно стоичновах

Театр прояно стоит на ос-новах социалистического реа-низма. Он располагает доста-точно опытными каррами акта-ров старшего помоления и дея-тельной, способной молодежью. Все это является хорошей пред-посылкой роста и совершенство-вамия нашего театра. Однако было бы вредным и ошибочным не замечать некоторые опас-ныю тендовции в его развития. Не секрет, что после утраты по позазным пичянам многих вехитонм мынгидп мынкая дущих актеров труппа не полу чила сколь нибудь равноценной замены, особенно в среднем возрастном звене ее мужской части. Настораживают срывы в работе актеров, досадные проспектаклях,

Партийная принципнальность и объектирность оценок помогут талантливому коллективу театра избавиться от всего того, что мещает его движению вперед.

я. Звягин.